

# EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Martes 3 Febrero 1891

AÑO XX

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

Núm. 5.424

## EL CONFLICTO EN CHILE

### ANTECEDENTES

Días hace que las agencias telegráficas comunican alarmantes noticias transmitidas de Chile, donde las Cámaras se encuentran en abierta disidencia con el presidente Balmaseda, suscitando este hecho un conflicto, que ha llegado hasta intentar los emisarios de las mismas insurreccionar la escuadra y el ejército, habiéndolo conseguido sólo respecto de una parte de aquella.

Los últimos despachos relativos á este asunto dicen que los buques de la escuadra sublevados se proponían verificar un desembarco en Coquimbo para fomentar la insurrección, y que el ejército seguía fiel al presidente y que sus fuerzas se movían con objeto de aislar y dominar la rebelión.

El general Baquedano, la primera ilustración militar de aquella República, de quien se anunció al principio que se inclinaba del lado de las Cámaras, y á quien los emisarios de éstas se dirigieron para que levantase su bandera, ha permanecido en la actitud que su deber le impone.

Esto no obstante, como la escuadra persiste en su actitud, como Chile tiene una muy extensa costa y será difícil, por lo mismo, impedir que rompa las hostilidades, los sucesos de Chile no pueden menos de llamar la atención en Europa, ligada por tantos vínculos con aquella próspera y hasta aquí pacífica República.

Algo todavía no explicado ocurre en la América española desde que, á fines de 1889 aconteció la revolución del Brasil y la caída de aquel Imperio. En Centro-América hemos visto la muerte violenta del presidente Moreno, los disturbios en Honduras y Guatemala, el intento de insurrección y la muerte del coronel Sánchez y del general Barrundia; en Buenos Aires los sucesos trágicos que presencié aquella capital y que motivaron la caída del presidente Juárez Bleman, la terrible crisis financiera que repercutió en Londres, y últimamente la insurrección en Entre-Ríos; el Perú no está más tranquilo, y puede decirse que, mientras que la gran República norteamericana vive en paz profunda y se vale del Congreso pan-americano de Washington, del «silver-bill», de la reforma arancelaria á que ha dado nombre el diputado por Ohio Mac-Kinley, del Congreso pan-republicano, ya anunciado, de la Exposición Universal que habrá de verificarse en Chicago y de otros medios para absorber la vida política y mercantil del Nuevo Mundo, el Centro y el Sur de aquel continente parecen haber puesto empeño en facilitar la tarea al coloso del Norte, disgregándose y exhibiendo cada día una nueva perturbación.

Acerca de las causas que han motivado el conflicto chileno, pocas noticias encontramos en la prensa de Europa. «El Siglo XIX» de París ha oído de labios de D. Carlos Antunez, ministro de Chile en aquella capital, lo siguiente:

«La legislatura ordinaria de las Cámaras terminó en Septiembre. El presidente de

la República, D. José Manuel Balmaseda, electo en 1886, convocó á las mismas para una legislatura extraordinaria en Octubre, pero, como existe vivo antagonismo entre el primero y las últimas, éstos han puesto de su parte cuanto han podido para dificultar la marcha del Gobierno.

No apeló el presidente Balmaseda á la disolución, limitándose á usar de su derecho de no convocarlas á legislatura extraordinaria, fundándose en que, siendo la misma situación política en Noviembre y Diciembre que en Octubre, no era preciso dar ocasión á los diputados para hacer la oposición. Insistiendo en ésta, la Cámara popular ha rehusado votar los presupuestos; el presidente no por eso se ha arreadado y ha resuelto atender á los gastos públicos valiéndose de los dazavos provisionales.

La oposición declara ilegal esa medida, y á principios de Diciembre dos de sus jefes han formulado una protesta declarando que el Gobierno carece de autoridad para seguir pagando sus haberes á la fuerza armada del ejército y de la escuadra, y que debía licenciarlos, puesto que el Parlamento ha rehusado votar el presupuesto.

Lanzado al público este manifiesto, los disidentes (á quienes otros llaman rebeldes) se embarcaron á bordo de tres buques de la escuadra que se declararon á su favor, y salieron con ellos de la rada de Valparaíso. El pueblo y el ejército á quienes presumían arrastrar, no han hecho mucho caso de un asunto de interpretación constitucional muy discutible. No ha habido más movimiento que el de los buques de guerra mencionados, que no forman toda la escuadra chilena, pues ésta se compone de tres fragatas blindadas, tres corbetas, dos cañoneros, un crucero, dos transportes y tres pontones con 82 cañones y 1.925 hombres, mas dos buques-escuelas, cinco chalupas y diez torpederos.

Otro antiguo diplomático chileno, menos propicio que el señor Antunez al presidente Balmaseda, ha comunicado á «Le Temps» de París, los pormenores que siguen:

«El conflicto parlamentario y la resolución tomada por los presidentes de ambas Cámaras de embarcarse y de protestar por medio de un manifiesto, reconocen por causa las infracciones constitucionales del presidente Balmaseda, y, en general, de los presidentes de aquella República, que se arrojan poderes que no les corresponden, contra este abuso hace treinta años que trabajaba un partido reformista, en la prensa y en la tribuna, cuyo lema es: «elecciones sinceras para la Presidencia, lo propio que para las Cámaras. Últimamente, este partido contaba en el Senado una mayoría de 30 votos contra 4, y en el Congreso de 79 contra 25.

Mediante tal superioridad lograron que triunfase una ley de reforma electoral que atribuye á los Municipios exclusivamente la formación de las listas del censo y de la vigilancia del voto. Para acabar de asegurar su independencia respecto del poder ejecutivo, las Cámaras votaron una modificación de la Constitución que les confería

el derecho de reunirse, en caso urgente, mediante convocatoria de su Comisión de gobierno, en vez de hacerlo, como hasta aquí, por llamamiento del presidente de la República. Este rehusó ratificar las dos leyes y de aquí el conflicto.

Las Cámaras, á su vez, rehusaron en Julio último votar el presupuesto de ingresos; el presidente se mantuvo firme por espacio de mes y medio; luego, habiendo acaecido algunos desórdenes en Valparaíso y en Tarapaca, cedió algo, y en 9 de Agosto despidió á su Ministerio de resistencia, llamó á uno reformista y obtuvo del Congreso la votación del presupuesto de ingresos. Una vez conseguido esto, el Sr. Balmaseda volvió á su antigua actitud y llamó á un Gabinete de combate. El Congreso entonces rehusó votar el presupuesto de gastos, y las Cámaras terminaron su sesión legal de tres meses sin que se hubiese resuelto el conflicto.

En 1.º de Enero Balmaseda dirigió un manifiesto al país cargando sobre el Congreso las dificultades que ocurrían por la falta de un presupuesto de gastos legalizado, y determinando éstos por su propia autoridad, así como la fuerza permanente del ejército y la escuadra.

Durante el interregno parlamentario, la comisión permanente de las Cortes siguió protestando contra las medidas del presidente de la República, y poco después los de ambas Cámaras abandonaban la capital, pasaban á bordo de la escuadra y lanzaban al público el manifiesto á que nos hemos referido.»

No son suficientes estos datos para formar cabal juicio del conflicto chileno. Por una parte el asunto parece grave por tratarse de intrusiones del poder ejecutivo en el legislativo; por otra parte vemos que la oposición entre aquél y éste cuenta larga fecha, que es puramente política y que el pueblo, si no está resueltamente de parte del presidente, tampoco está contra él. Si una parte de la escuadra se pronuncia por las Cámaras, el ejército está contra ellas.

En Europa hemos visto no há mucho un conflicto constitucional, algo parecido al de Chile, durar algunos años en Suecia, sin que se turbase la paz pública; en Chile, si juzgamos por los antecedentes y por la fecha del conflicto y la actitud del pueblo, tampoco deben estar los ánimos tan apasionados como á primera vista pudiera creerse. Más la persistencia de los buques sublevados en su actitud y el llevar á bordo á los presidentes de las Cámaras dan al caso una importancia que no puede desconocerse.

Nos limitamos, por lo tanto, á expresar el deseo de que Chile no se vea presa de la guerra civil que aflige á algunas Repúblicas vecinas suyas, y que tardaría poco en privarle del prestigio, la fuerza y la prosperidad que le constituían en una excepción en la América española.

### CRÓNICA PARISIENSE

El telégrafo ha anunciado á todas partes el espantoso frío que reina en Europa, y

en París hemos tenido días crudísimos—que desgraciadamente no han concluido todavía—hasta el punto de bajar del termómetro á 14 grados bajo cero. El Sena está ahora completamente helado y ofrece un golpe de vista original y pintoresco á la vez, la ancha cinta endurecida y blanca como el mas blanco papel, que serpentea por la capital. Los curiosos acuden á los muelles para contemplar la novedad del río helado, en el cual ha cesado todo movimiento, toda vida y todo comercio. Esto último es lo mas grave, pues llegando la mayor parte de los artículos de primera necesidad que abastecen á París, por las vías fluviales, la interrupción de ese medio de comunicación se traduce por un aumento considerable en los precios, y de ahí la miseria horrible que aparece con su cortejo de desgracias y de sufrimientos.

Es verdad que el gobierno y el municipio están tomando algunas medidas para hacer mas llevaderos los rigores de la estación y evitar parte de los sufrimientos de los menesterosos. Se han instalado camas en muchos edificios públicos y se han votado por las Cámaras dos millones de francos como socorro, pero á mi juicio todo esto es insuficiente, no solo por el estado atmosférico, sino también por la falta de trabajo que se siente generalmente en la presente estación, es decir al principiar el año. Además de esos dos millones, el gobierno ha presentado ayer, con el carácter de urgente, un proyecto pidiendo cuatro millones de francos, para repartir como socorros en el resto de Francia.

Aunque se anuncian muchos y muy importantes negocios en el mundo financiero, la Bolsa de ayer ha estado muy floja y las transacciones fueron casi nulas durante las primeras horas, después mejoraron las cotizaciones en vista de la firmeza del mercado de Londres que anunció el telégrafo. Los fondos brasileños han obtenido también alguna mejora.

El «Financial News» declara inexacto el rumor de que el Banco de Inglaterra piense pedir plazos para la devolución de los 75 millones de francos que debe el Banco de Francia.

Las noticias relativas á una próxima crisis ministerial en Italia han influido bastante para que la renta italiana se haya resentido bajando á 92'15, y quedando muy ofrecida después de Bolsa.

Escasas operaciones en cuanto á valores industriales y ferro-carriles. El Exterior español queda bien al cambio redondo de 76.

El embajador de España en París y la señora duquesa de Mandas, darán el viernes próximo, en el hotel de la embajada, una gran comida con motivo del santo de S. M. el rey Don Alfonso XIII, que se celebra el 23 de Enero.

Ayer fué admitido en calidad de miembro del «Círculo de la rue Royale», el conde de Rzewusky, siendo sus padrinos el

príncipe Troubetzkoj y el conde Nicolás de Giers.

El conde de Rzewusky es una de las personalidades mas interesantes del «Tout-Paris», al cual pertenece desde hace dos años. Muy conocido del público de las primeras representaciones ó estrenos, parece hallarse encargado aquí de una mision oficiosa del gobierno ruso, estudiando, antes de la representacion en los teatros subvencionados de San Petersburgo, todas las obras del repertorio francés.

El conde de Rzewusky goza de una gran fortuna y consagra casi todos sus ócios á las letras francesas. El «Teatro Libre» ha representado con muy buen éxito un interesante drama del conde de Rzewusky.

De vez en cuando, el conde, ocupado en la lectura de la «Revista de Ambos Mundos», se acerca distraido é indiferente de la mesa de «bocara» de alguno de los «clubs» á que pertenece, toma la mano, dice su punto y vuelve invariablemente á sumirse en la lectura sin que ni una fibra de su rostro demuestre la mas pequeña emocion, ni cuando gana ni cuando pierde.

...

El duque de Cambridge, acompañado de los coroneles Fitzgeorge y Tane y de Mr. Cristobal Sykes, miembro de la Cámara de los Comunes, fué recibido ayer en audiencia particular por S. S. el Papa, quién le acogió con la mayor cordialidad.

Luego el duque visitó al Eminentísimo cardenal Rampolla, saliendo la misma noche para Nápoles.

Lord Dufferin, embajador de Inglaterra en Roma, acaba de ofrecer un baile al rey y á la reina de Italia, dado en honor del duque de Camáridge. Parece que á dicha fiesta fueron invitados equivocadamente, y en vista de listas antiguas ó atrasadas, varios senadores y diputados, difuntos desde ya hace tiempo.

Dos incidentes ocurrieron durante el baile:

Un joven oficial enredó sus espuelas entre las sedas y encajes de la cola del vestido de una dama, y fué rodando hasta los piés de la reina.

Luego, el mismo Mr. Crispi, tropezó en una alfombra y cayó de espaldas tan largo como es. ¿Será esta caída advertencia y señal de la que le preparan sus adversarios políticos? No lo creo; por ahora el señor Crispi está sólidamente agarrado á su poltrona, y no le sacarán de ella ni á tres tirones.

...

Parece que los habitantes del Yorkshire son muy aficionados á las apuestas en las carreras de caballos, y están contentísimos con el nombramiento del doctor Magee para el arzobispado de York, habiendo exclamado con tal motivo:

«Por fin tenemos un arzobispo que piensa que el apostar en las carreras no es pecado!»

Esto puede llamarse una confesion despojada de todo artificio.—Ruysdaél.

Paris 21 enero 1891.

## Noticias Varias

El gobierno francés ha decidido resucitar una industria que en otro tiempo fué una gran riqueza, no solo en Francia sino en España también: la de la seda.

Al efecto, después de estudios hechos sobre las clases moreras más resistentes á los fríos de la primera sobre las enfermedades de los gusanos de seda, vá á procederse á la plantacion de moreras y á cria de gusanos de seda en grandísima escala.

El ministro de Agricultura, Industria y Comercio, piensa tomar como colaboradores en su empresa á los maestros.

Cada una de las 2.000 escuelas normales establecidas en las regiones susceptibles de la exposacion de la sericultura, recibirán orden de plantear y cuidar moreras, en número no inferior al que fija como mínimo el gobierno.

En cada escuela hará adecuar el Estado una instalacion conveniente para la cria del gusano, y los maestros se obligarán á entregar cuatro gramos de simiente, por lo menos.

El importe de esta simiente se le regalará á los maestros como estímulo.

Se dará también un curso de sericultura práctica en las escuelas, y se establecerán en 19 departamentos de Francia.

En España el Gobierno debiera fijarse en estas medidas, que dentro de poco serán un hecho al otro lado de los Pirineos.

Nuestro país tiene mucho mejores condiciones climatológicas que el de Francia para la sericultura, y esta fué en otro tiempo una industria importantísima en Andalucía y en las provincias de Levante, sobre todo en Ganada, Murcia y Valencia.

Con unas cuantas disposiciones prácticas como las que citamos, se resucitaría en España una fuente de riqueza.

Según el cónsul de España en Ginebra, siguen prosperando las relaciones comerciales entre España y Suiza.

La importacion de nuestros vinos ha superado en francos 1.323 200 á la de 1888 y es susceptible de gran aumento el día en que los vinateros españoles se decidan á ocuparse con actividad en hacerlos conocer por medio de comisionistas.

Se han hecho muy buenas ventas de naranjas, limones y frutas secas, especialmente de pasas.

Desde hace un año, los tabacos filipinos que apenas se conocian en Suiza, van teniendo mucha aceptacion y se venden muy bien.

Suiza ha importado en España en 1889 por valor de 5.772.790 francos, de los que corresponden á los vinos 4.638.000.

Han exportado para España por valor de 9 millones 463 860 francos (4.560.000 en tejidos y bordados y 2.000.000 en relojes).

¿Quieren saber nuestros lectores que innovacion han hecho los fabricantes de juguetes para los aguinaldos de 1891?

El ferro-carril con catástrofe.

El trén colocado en una vía-férrea circular, descarrila en un momento dado.

Vuelcan los coches y los viajeros son lanzados fuera del camino.

En el material van comprendidos, además dos hombres provistos de camillas para recoger á los heridos.

Es un juguete alegre según se vé.

Creemos que el inventor no se habrá hecho subvencionar por las compañías de ferro-carriles.

El día que Rusia pusiera todas sus fuerzas sobre las armas podria temerse que se realizara lo que Espronceda decía en su primer estrofa de «El canto del cosaco.»

Sobre los «cien mil» caballos de su ejército activo divididos en los 10 regimientos de la Guardia, las 15 divisiones de caballería y los 20 escuadrones de cosacos, podria añadir 150 escuadrones de dragones, 800 de cosacos irregulares y 30 de cosacos regulares.

En junto mas de 1500 escuadrones con unos «doscientos mil» caballos.

Es una razon que convence á cualquiera.

El teniente Winter, del regimiento de cosacos que se encuentra de guarnicion en Plastuny, ha llegado á Paris hace pocos dias, haciendo el viaje á pié.

La ciudad que da nombre al regimiento se encuentra en Siberia, distrito del Amur, y el teniente Winter ha hecho su marcha llevando sobre sí todo su equipaje compuesto de un pequeño morral ó saco sujeto á la espalda.

El itinerario ha sido este: Schopenitz, Dresde, Wurzburg, Metz, Mars la Tour, Dombarte, Chalons sur Marne, Etoges, Férté, Meaux, Bondy. Hasta este punto habia recorrido 1.600 kilómetros, andando, por término medio, de 45 á 60 por dia. Desde Dombarte á Chalons sur Marne, hizo el trayecto más largo, 70 kilómetros. En todo el viaje ha roto tres pares de botas.

En Bondy pernoctó el 19, y al dia siguiente, á las once y media de la mañana, entró en Paris por la puerta de Alemania, donde algunos compatriotas que tenian conocimiento de su llegada le estaban esperando.

El presupuesto militar de Italia para el ejercicio 1891-92, asciende á 254 983.890 pesetas; es decir, 22.302.727 menos que el del ejercicio que va á terminar.

El total de las fuerzas se fija en 225 381 hombres; 4.896 más que en el año 1890.

Una parte no pequeña del presupuesto de Guerra se aplicará á la continuacion de las obras de defensa de la frontera, y á la instalacion de ferrocarriles estratégicos que faciliten la movilizacion y el avance de las tropas hacia los Alpes. Los batallones cuya mision especial es defender los pasos de la gran barrera que separa á Italia de Francia, se cree que recibirán algún aumento de fuerza.

De este modo responde la península italiana á los rumores de desarme general que han circulado estos últimos dias por la prensa europea.

La catedral de Piacenza ha sido materialmente saqueada por unos ladrones.

El valor de las alhajas robadas es de 200.000 pesetas; pero si se tiene en cuenta el valor artístico é histórico de los objetos, la pérdida puede calcularse en muchos millones.

El tesoro de la catedral estaba lleno de joyas regaladas por Carlos V y por los Farnesios, obra en su mayoría de Benvenuto Cellini y de sus discípulos.

Entre los objetos que se han llevado los ladrones figuran un magnífico incensario de oro, regalo de una infanta de España y hecho en los célebres talleres de los plateros de Búrgos; un soberbio brazalete de oro y záfiro, donado por el Papa Pablo IV; un cáliz cubierto de piedras preciosas, contemporáneo de la condesa Matilde, y una infinidad de coronas, relicarios, cálices, custodias, collares, todo de mérito y antigüedad.

Los ladrones entraron rompiendo una de las vidrieras de la sacristía, y luego pasaron al tesoro fracturando gruesas verjas de hierro del año 1.500.

No hay rastro de los autores de este importante robo.

El duque de Bedford, que acaba de morir en Lóndres, era uno de los dos pares mas ricos de Inglaterra; el otro es el duque de Westminster.

No solo tenia posesiones inmensas en doce Condados, sino que barrios enteros en la mejor parte de Lóndres eran suyos. El gran mercado de Coven Garden, con muchas de las calles adyacentes le pertenecian, sin contar una porcion mas.

Sus rentas eran colosales, porque la propiedad en Lóndres alcanza precios fabulosos en el centro.

Para evitar la prescripcion de sus derechos de propiedad sobre las calles enclavadas en los barrios cuyo terreno era todo suyo, prohibia cada diez años el tránsito por ellas durante un dia entero.

Parece que los certámenes de hombres gordos son ahora en Alemania moneda corriente.

Al concurso de Berlin, de que dábamos cuenta en uno de nuestros anteriores números, ha seguido otro en Leipzig en el que se han presentado diez y ocho competidores ganando el primer premio un bloque de carne y hueso que pesa la friolera de 172 kilogramos; obtuvo el segundo un monstruo carnoso con una resultante de 148 y el tercero una bola con dos piernas que oprime el santo suelo con una fuerza de gravedad igual á 128 kilogramos.

Obtuvieron pues, los premios del certamen y los accésits, dos tenderos, dos carniceros, un peluquero, un cervecero y un fotógrafo.

¿Qué miscelánea! y ¡qué angustia!

## Gacetilla

El Ilmo. Sr. Obispo Diocesano ha entregado dos mil quinientas pesetas, para reparar los destrozos causados por una chispa eléctrica en la torre campanario de la iglesia del vecino pueblo de San Luis.

Además ha ordenado Su Ilma. que se coloque en dicha torre un para-rayos que al propio tiempo defienda todo el cuerpo de la iglesia, para lo cual se abrirá una suscripcion, y que en caso de que ésta no resultara suficiente contribuiria para cubrir los gastos que originen las indicadas obras.

En las elecciones verificadas en Mallorca para diputados á Cortes, han salido elegidos los conservadores Sres. Conde de Sallent, Conde de San Simon y D. Joaquin Rovira; y los gamacistas D. Antonio Maura y D. Pascual Ribot.

El conocido industrial de esta ciudad nuestro querido amigo D. José Sintés Saura, panadero de la Real Casa, guiado por sus bien probados sentimientos humanitarios, ha socorrido en la mañana de hoy á cien pobres, distribuyendo entre ellos doscientas libras de pan.

Dios premie obra tan meritoria.

En las parroquias de esta ciudad, durante el finido mes, han tenido lugar las siguientes inscripciones:

	Matrim.	Bauts.	Defuns.
Parroquia Sta. María	4	6	9
Id. del Cármen	9	14	6
Id. de S. Francisco	1	7	5
Total	14	27	20

En el Juzgado municipal se han registrado en el mes de Enero que acaba de finir, 35 nacimientos, 12 matrimonios y 30 defunciones.

El número de acogidos existentes en la Casa de Misericordia el último dia del finido Enero era el siguiente; varones 35, hembras 29.

En el Hospital Civil existian en fin de mes que acaba de transcurrir catorce enfermos, clasificados eo: varones 7; hembras 7.

El número de acogidos en dicho benéfico establecimiento era de 15 varones y 15 hembras.

Durante el finido mes de Enero, en la Administracion Subalterna de Hacienda de este Partido han ingresado 40.942 pesetas y 71 céntimos, y se han satisfecho pagos por 73.490 pesetas y 30 céntimos.

En el transcurso del mes de Enero último han acudido á la Biblioteca Pública 197 lectores, habiéndose facilitado 249 volúmenes.

Durante el mes de Enero último han sido degolladas, en el Matadero público de esta ciudad, las reses siguientes:

34 bueyes, 29 vacas, 40 terneros, 20 terneras, 103 carneros y 21 cabras, cuyo peso ha sido de 21.581 kilos. Además 176 cerdos, con peso de 15.865 kilos.

Mañana en el teatro Principal tendrá lugar el beneficio del Maestro Director de la compañía de zarzuela que actua en los casinos «Consey» y «Recreo», D. Vicente Lleó, cuyo programa publicamos en el lugar correspondiente.

También el próximo sábado, D. Pedro Portella dá en dicho coliseo su beneficio poniéndose en escena el drama del señor Echegaray «Conflicto entre dos deberes» y la divertida pieza en catalan «La sala de rebre», cuyas producciones serán desempeñadas por la compañía que actúa en el «Circo Industrial.»

El vapor-correo «Menorca» ha llegado á este puerto á las cuatro de la tarde, retrasado debido á los fuertes vientos contrarios que han encontrado en la travesía.

La carga que ha conducido de Palma el vapor-correo «Menorca» es la siguiente:

25 fardos suela; 12 sacos maiz; 13 idem salvado; 3 cajas tejido goma; 16 barriles vino; 2 id. anisado; 11 cubetas higos secos; agranel obra de palmas y de barro; 5 bultos pastas para sopa; 1 id. pimienta molido; 16 cajas jabon duro; 5 tinajas id. blando; 15 sacos cacahuets; 20 cofines pasas; 142 sacos yeso; 30 id. cemento; 22 sacos patatas; 6 cestos manzanas; 27 bultos crin; 6 paquetes carbon; 20 barriles vino; 5 barriles y 1 caja licores; 4 cajas objetos para faros.

Queda abierto el pago de la mensualidad del finido mes de Enero, á los individuos de las clases pasivas que cobran por la Tesoreria de Hacienda de esta Provincia.

La Casa peletera de la Habana, Dalmau, Estrany y Compañía, ha nombrado su representante en esta ciudad á D. Juan T. Vidal.

Los pasajeros llegados esta tarde de Palma en el vapor-correo «Menorca» son los siguientes:

D. Vicente Ramirez, Francisco Ruiz, Ascension Pacheco, Amparo Ameller, Bernardo Juan, Juan Bague, Marcos Gornés, Antonio Sans, Alfredo Goma, Roman Marull.

En la sesion celebrada hoy por el Ayuntamiento de esta Ciudad se han tomado los siguientes acuerdos:

Se aprobó el acta de la anterior.

Se acordó que el mozo Antonio Triay Torrent que ha pedido desde el extranjería su inclusion en el alistamiento, aumente hasta dos mil pesetas el depósito que tiene constituido para responder de la responsabilidad que pueda caberle en el sorteo.

Se aprobó la cuenta de higiene correspondiente al mes de Enero próximo pasado.

Se aprobó la distribucion de fondos para el presente mes.

Se acordó se unan á sus antecedentes varios datos recibidos sobre alumbrado público por medio de la electricidad en otras poblaciones.

Y se levantó la sesion.

MODAS

Con los bailes de máscaras que en los salones de buen tono son muy escasos este año, alternan los bailes de sociedad, y en ellos lucen preciosas «toilettes» las opulentas y elegantes damas parisienses, gracias á lo cual el arte, el comercio, la industria y el trabajo pueden contrarrestar los malos tiempos que venimos atravesando. Citaré dos modelos de los que más han llamado la atencion en el último baile que han celebrado en el palacio del Eliseo de París.

El primero era de seda color paja. La falda recta formaba larga cola plegada. Los contornos de ella aparecian adornados con una greca formada por estrechos galoncitos de pasamaneria de oro. El delantero estaba primorosamente bordado al pasado, y el dibujo representaba flores de tonos azul muy pálido y pajizo sumamente claro. Los costados de la falda desaparecian bajo espirales de rizada pluma negra. Cuerpo muy corto, drapeado sobre un plastron bordado. El escote, cuadrado, se hallaba rodeado por un cuello Médicis de pasamaneria de oro bordado de pluma negra. Mangas cortas y abullonadas con bocamangas de pluma. Guantes de piel de Suecia color paja. Medias y zapatos de seda del mismo tono. Grupo de plumas negras con «esprit» de oro adornaba el peinado en fulado, que es el que está más de moda.

El segundo traje era de terciopelo granete. Cuerpo coraza escotado en redondo. Draperías de crespon de la China hoja de rosa se sujetan en los hombros con broches de perlas y se cruzan en el pecho bajo un grupo de rosas de los tonos del traje. Mangas abullonadas mitad de terciopelo y mitad de crespon de la China. Falda princesa de terciopelo. El delantero se adorna con guirnalda de rosas. La cola, muy larga y plegada en abanico, es de crespon de la China. Aderezo de perlas. Guantes de piel de Suecia gris perla. Medias de seda rosa. Zapatos granate.

Terminaré describiendo una elegantísima «salida de baile». Es de brocado plata. Afecta la forma de una larga esclavina ligeramente entallada. El escote y los contornos se adornan con tiras de pluma. El interior está forrado con piel de armiño.—Ernestina.

Paris 20 de Enero de 1891.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 30.—1 carnero, Rafal Rubi Vey; 3 id., 38 kilos, La Cova; 2 id., 24, Abdabús d'es Cusi; 1 ternero, 119, Rafaletó; 1 ternera, 101, Binimaimut; 1 id., 48, Juan Gornés Vidal; 1 vaca, 182, id.; 1 id., 167, estancia de Gomila; 1 buey, 188, Son Marcé de Dalt, y 5 cerdos, 449.

Dia 31.—1 buey, 279 kilos, Bellvenet; 1 id., 329, Llucalari Vey; 1 vaca, 225, Curnia de Dalt; 1 id., 165, Cutaina de Carreras; 1 ternero, 126, estancia Trepucó de Pedro Orfila; 1 ternera, 95, Rafalet Vey; 2 carneros, 19, Rafal Rubi Vey; 2 id., 39, Jaime Gomila (San Cristóbal); 1 id., 29, Tornaltí de Benito, y 4 cerdos, 150.

Dia 1.º.—2 terneras, 179 kilos, Torelló de Antonio; 1 id., 94, noria Costabella; 2 carneros, 30, Francisco Olives (Llumesanas), y 2 cerdos, 151.

1 vaca, 182 kilos, Turrauba Nou (Ala-

yor); 1 ternera, 114, noria Binimaimut; 1 id., 129, estancia Binidali; 1 carnero, 21, id., y 1 id., 11, El Retiro.

Dia 3.—1 buey, 171 kilos, Matxaniet; 1 ternera 107, Son Costa; 1 id., 93, Cutaina de Carreras; 1 id., 157, Binixabonet Vey; 1 vaca, 35, id.; 1 carnero, 26, Mulsuptá Vey; 2 id., 27, estancia de Benito Olives, y 6 cerdos, 426.

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 2.—9'15 m.

En la circunscripcion de esta Córte ha triunfado íntegra la candidatura conservadora, habiendo sido elegidos diptutados seis conservadores y dos fusionistas.

Acaba de ultimarse el primer resumen, habiendo obtenido el señor Marqués de Cubas 17347 votos, el Sr. Canalejas 16545; el Sr. Conde de Estradas 16259; el Sr. Conde de Malladas 15676; el Sr. de la Concha Alcalde 15455; el Sr. Frigola 14881; el Sr. Moret 14357; y el Sr. Prats y Julian 13493.

Madrid 2.—9'30 m.

Obtuvieron votos los Sres. Conde de Xiquena 13181; Marqués de la Vega de Armijo 12632; Angolotti 11561; Esquerdo 11215; Ferraras 10784; Salmeron 10669; Pi y Margall 9896; Romero Robledo 6605; Prieto 6833; Peral 5781; Ducazcal 3971; Iglesias 1349.

También han obtenido votos en menor número otros candidatos.

Madrid 2.—9'30 n.

Según los datos conocidos en el Puerto de Santa María, ha triunfado el Sr. Beránger (hijo) por 3143, y el Sr. Peral ha obtenido 2511.

La escuadra insurrecta de Chile ha sido derrotada.

Segun noticias de Lóndres, Mister Mac-Kinley está indicado para la cartera de Hacienda en el ministerio de los Estados-Unidos de Norte-América.

Madrid 2.—8 n.

Han sido elegidos diptutados los Sres. Pi y Margall, Salmeron, Castelar, Ruiz Zorrilla, Sagasta, Romero Robledo, Nocedal (hijo), Márto y Gamazo.

Dicese que la actitud de las minorias republicana, carlista y fusionista será de violenta oposicion.

Madrid 2.—8'30 n.

En los centros políticos caleúlase que las minorias se compondrán de sesenta entre fusionistas y gamacistas, ocho romeristas, veinte y tres republicanos, ocho ó diez martistas, ocho carlistas y dos independientes.

Madrid 3.—11'30 m.

Anúnciase que el Sr. Ruiz Zorrilla dirigirá un manifiesto á los electores de Barcelona, exponiendo las causas que le obligan á no aceptar el acta de diptutado.

Hoy llegará á esta Corte el señor Peral.

Segun los datos de Huesca se presenta dudosa la eleccion del señor Castelar.

Se ha presentado en Tuy un sargento de las fuerzas sublevadas en Oporto.

Madrid 3.—9 m.

Ha llegado el Sr. Peral, habiendo acudido á recibirle pocos de sus amigos, mostrándose aquel muy disgustado por la derrota sufrida en el Puerto de Santa Maria, y ha negado que hubiese telegrafiado á nadie que se retirase á Madrid.

Madrid 3.—9'45 m.

Los conservadores niegan con energía que hubiesen tratado de retardar la llegada del Sr. Peral á Madrid, y recuerdan que los mismos candidatos liberales se personaron en el ministerio de la Gobernacion para que se telegrafiase al Sr. Peral á que se retirase á fin de evitar que su presencia comprometiera el éxito de los liberales.

Los peralistas creen que la candidatura Peral hubiera triunfado; pero que se presentó á última hora.

Madrid 3.—10'15 m.

París.—Hoy ha sido ejecutado en la plaza de la Roquette Mr. Eyraud, habiendo acudido más gente que otras veces á semejantes espectáculos.

El público dice que la pena que le fué impuesta ha sido exagerada, comparativamente con la que se impuso á Gabriela por los tribunales de España.

La esposa é hija del ejecutado están inconsolables.

Madrid 3.—10'30 m.

Ha terminado la huelga de los empleados de los ferro-carriles de Escocia, la cual ha durado seis semanas, habiendo causado enormes pérdidas á las Compañías de los mismos, las que han logrado imponer sus condiciones á los huelguistas.

COTIZACIONES

Barcelona 31.—4'5 t.	
4 por ciento Interior.	76'65
4 por ciento Exterior.	78'35
4 por ciento Amortizable.	89'00
Billetes Hipotecarios de Cuba.	103'30
Banco Hispano-Colonial.	55'90
Ferro-carril de Barna. á Francia.	41'10
Id. del Norte de España.	74'75
Id. de Orense.	17'10
Id. de Almansa.	119'50
Id. de O. B. y Francia.	00'00
Id. del Norte.	83'50
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	74'00
Obligaciones C.ª Trasatlantica.	87'50
Cubas nuevas.	97'35

Empeños del Casino Mercantil Interior 10 rs. vn. paga alcista

BOLSIN

Barcelona 2.—4'80 t.	
4 por ciento Interior.	76'90
4 por ciento Exterior.	78'57
Ferro-carril de Francia.	41'60
Ferro-carril del Norte.	74'80

## Seccion Religiosa

### Santo de hoy

S. Blas ob. y martir y el bto. Nicolás de Longobardo.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Anunciacion en S. Francisco.

### Santo de mañana

S. José de Leonisa confesor y S. Andrés Corsino, obispo y confesor.

## ANUNCIOS

**El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan de este Puerto, etc., etc.**

Hace saber: Que habiendo sido hallado en aguas de la costa Norte de esta isla por el patron de pesca Tomás Sintés y Caules un bote de construccion extranjera, sin nombre ni señas, bastante deteriorado, se hace público á fin de que los que se crean con derecho á él se presenten en esta Comandancia en el improrrogable plazo de treinta dias contados desde esta fecha á deducir sus derechos. Y se anuncia para conocimiento del público. Mahon 27 Enero de 1891.—Emilio Hédirer.

**D. JUAN GINART HERNANDEZ, RECAUDADOR de contribuciones de la Zona única de Menorca.**

Hago saber: Que con arreglo al edicto publicado en el «Boletín Oficial» de esta Provincia, la cobranza voluntaria de las cuotas del tercer trimestre de 1890-91 de las contribuciones territorial é industrial tendrá lugar en el distrito municipal de esta ciudad durante los dias 1.º al 6 de Febrero próximo en el local de la Recaudacion, sito en la calle del Angel, núm. 14, desde las nueve de la mañana á la una de la tarde.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 33 de la Instruccion de 12 de Mayo de 1888.—Mahon 29 de Enero de 1891.—El Recaudador, Juan Ginart.

**D. Elias Valero Garcia, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.**

Hago saber. que el dia veinte de Febrero próximo y hora de las once de la mañana se procederá en la audiencia de este Juzgado á la subasta y remate, siendo la postura competente, de la casa-horno sita en esta Ciudad, calle de Santa Teresa número veinte, propia de D. Francisco Carreras y Orfila, bajo el tipo de tres mil ochocientas veinte y cinco pesetas, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Escribanía del actuario, del que no se admitirán posturas inferiores á sus dos tercera partes, debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de dicha suma para tomar parte en la subasta, exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad sin derecho á exigir ningunos otros; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy á instancia de Mateo

Gomila y Sánchez en el juicio ejecutivo que sigue contra el referido Carreras sobre pago de dinero.

Dado en Mahon á veinte y cuatro de Enero de mil ochocientos noventa y uno. Elias Valero Antemí, Juan Allés.

### Banco de Mahon

Este Banco compra el cupon n.º 4 de las Acciones f. c. Francia y el n.º 58 de las Acciones f. c. Norte.

Mahon 19 Enero 1891.—El director Gerente, J. J. Rodriguez.

### Pérdida

La persona que haya encontrado un arete de tornillo negro con un brillante y lo entregue en la imprenta de este periódico, además de las gracias recibirá una gratificación.

### Perdida

Se ha perdido desde la Plaza del Principe hasta el Carmen un boa de señorita, color gris. Se suplica á la persona que lo haya encontrado lo devuelva en la calle del Castillo núm. 10 casa de Antonio Prats donde será gratificada.

### Para Vender

Lo está la casa núm. 20 de la calle de Gracia.

En la del Cos de Gracia 30 informarán.

### Para vender

Lo está la casa calle Cos de Gracia números 164 y 166. Para informes en la misma calle núm 38.

Lo está una casa calle S. José núm. 19. Para informes dirigirse calle de las Morenas núm. 49.

### Para vender

Lo está una casa calle del Castillo número 14. Informes en la misma.

### En venta

Lo está la casa de la calle de S. Clemente núm. 48. Para informes calle de los Negros núm. 25.

### Para alquilar

Lo están los altos de la casa núm. 23 de la calle del Castillo. Para informes en la misma calle núm. 26.

### Para alquilar

Lo está la cochera de la calle de Buenavista sin número. Informes S. Antonio 11.

Lo están los pisos altos de la casa Cos de Gracia núm. 48, juntos ó separados: precio módico. Informarán calle Moreras, 58.

Lo está tambien la del número 43 de la misma calle en iguales condiciones.

Lo está la casa calle de San Fernando núm. 39.

Informarán Cos de Gracia 139.

### Auxiliar

Se necesita en el Colegio de señoritas bajo la advocacion de Nuestra Señora de la Merced.—San Roque, 18

### Nodriza

Una que desearia encontrar criatura para amamantar. Vive en Villa-Carlos calle de Stuard núm. 13.

### Nodriza

Una que desea encontrar criatura para amamantar. Vive calle Sto. Cristo n.º 13.

### Nodriza

Una primeriza desea encontrar criatura para amamantar. Vive en Villa-Carlos calle del Molino núm. 17.

### Leche de Burra

Se encontrará y pasa á domicilio en la calle de San Bartolome número 23.

### Piano

Hay uno para alquilar de excelentes voces. Calle de Hannover núm. 38.

### Sirviente

En esta imprenta informaran de uno que desea encontrar colocacion.

### LA VID

Además de cuanto se espande en vinos licores y ultramarinos se encuentra el riquísimo ATUN en escabeche.

LA VID de MANUEL BELTRAN

Calle Nueva 29

### Hojas de servicio

### Fes de vida

### Listas de embarque

### Libretas de alquiler

En la imprenta de «El Bien Público».

### TINTA NEGRA

suelta y en botellas de varias dimensiones

### TINTAS PARA SELLAR

azul, negra, encarnada y morada

### GOMA EN POTES

### ARENILLA NEGRA

### YESO

en barra redonda y cuadrada en cajoncitos de 100 barras.

Precios módicos.

Bastion, 39, Imprenta.

### SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1ª Clase, en PARIS

Suprime el Copáiba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada cápsula lleva impreso en negro el nombre MIDY

PARIS, 8, Rue Vivienne, 8

Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

## JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

de GRIMAULT Y C<sup>a</sup>, Paris.

Este Jarabe es el más conocido el más antiguo y el que produce los resultados más rápidos y satisfactorios. Engañan al público los que no le den un frasco oval y el Jarabe color de rosa con la firma GRIMAULT Y C<sup>a</sup>. Calma la Tos, hace desaparecer los Sudores nocturnos; cura las Bronquitis, los Catarros, la Consunción, la Tisis, y corta la Fiebre lenta, que destruye las fuerzas del enfermo. Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT Y C<sup>a</sup> y el sello del gobierno francés. DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

## LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS A PRIMA FIA

Unica en su clase domiciliada en Barcelona

capital social 20 millones de reales

Sub-Director en la isla de Menorca

D. PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ

## Perlas de Pepsina pura

DIALISADA

de CHAPOTEAU

Farmacéutico de 1ª Clase, en Paris

Dos perlas, tomadas despues de comer, bastan para asegurar en un cuarto de hora la digestion de los alimentos, y disipar las Jaquecas, Dolores de Cabeza, Bostezos y Somnolencia, consecuencias de mala digestion. Como garantía cada cápsula lleva impreso en negro el nombre PARIS, 8, Rue Vivienne.

## TEATRO PRINCIPAL

### GRAN FUNCION

para el Miércoles 4 Febrero de 1891

### Á BENEFICIO

del maestro director y concertador de la Compañía de Zarzuela que actua en los casinos Consey y Recreo

### DON VICENTE LLEÓ

el cual tiene el honor de dedicarlo á los

Sres. Jefes, Oficiales é individuos que forman el Regimiento Infantería de Baza, á cuyo cuerpo se honra pertenecer

1.º Segundo acto de la aplaudidísima zarzuela en tres actos del Sr. Ramos Carrion, música del maestro Chapi, titulada

## LA TEMPESAB

2.º Segundo acto de la opereta del maestro Planquette, titulada

## LAS CAMPANAS DE CARRION

3.º La romanza letra de D. Francisco Barber y Bas, música del Beneficiado titulada

## ¡ MIRAME ASI !

cantada por el tenor Sr. Bergadá.

4.º Estreno del sainete lírico en un acto en verso y prosa original de los Sres. D. Vicente Lleó y D. Juan F. Fábregues, música del mencionado Sr. Lleó denominado

## NO SE REPARTEN ESQUELAS

en el cual toma parte toda la compañía, coro general y comparsas.

Si la funcion elegida es del agrado de Vds. quedarán colmados los deseos de su afectísimo S. S.

EL BENEFICIADO

Precios de costumbre.

A las ocho y media.

Imp. de Perpal